
 
บทที่ 4 

ผลการวิเคราะหขอมลู 
   
 การคนควาแบบอิสระ เร่ือง ทัศนคติที่มีตอการพาณิชยอิเล็กทรอนิกสของนักศึกษา
มหาวิทยาลัยในกรุงเทพมหานครไดเก็บรวบรวมขอมูลดวยแบบสอบถามจํานวน 400 ชุด ซ่ึง
สอบถามจากนักศึกษาระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัย 8 แหงโดยนําขอมูลที่ไดมาทําการศึกษา ซ่ึง
สามารถแบงการวิเคราะหขอมูล และ การแปลผลจากขอมูลออกเปน สวน ดังนี้  
 สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูใชบริการไดแก เพศ, อายุ, รายรับตอเดือน, แหลงที่มา
ของรายรับ, การใชอินเตอรเน็ต, ระยะเวลาในการใชอินเตอรเน็ต, แหลงที่ใชอินเตอรเน็ต และ
ลักษณะการใชอินเตอรเน็ต (ตารางที่ 4.1-4.16) 
 สวนที่ 2 ทัศนคติที่มีตอการพาณิชยอิเล็กทรอนิกสของนักศึกษามหาวิทยาลัยใน
กรุงเทพมหานคร 
 2.1 ทัศนคติดานความรู ความเขาใจเกี่ยวกับกิจกรรมที่เปนการพาณิชย
อิเล็กทรอนิกส, ดานความรู ความเขาใจเกี่ยวกับประเภทสินคา และบริการสามารถซื้อผานระบบ
อินเตอรเน็ต ที่เปนการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส (ตารางที่ 4.17-4.21) 
 2.2 ทัศนคติดานความรูสึกตอลักษณะการซื้อสินคา และบริการผานระบบ
อินเตอรเน็ต (ตารางที่ 4.22) 
  2.3 ทัศนคติดานพฤติกรรม ไดแก การเขาชมเว็บไซดที่ขายสินคา และบริการ
ผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส, สาเหตุในการซื้อหรือไมซ้ือสินคา และบริการ, ปริมาณการ
ส่ังซื้อสินคา และบริการผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส, ปริมาณจํานวนในการสั่งซื้อสินคา 
และบริการผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส, ประเภทของสินคาและบริการที่ส่ังซื้อ, วิธีและ
ชองทางในการชําระคาสินคา และบริการ รวมทั้งสิ่งที่คํานึงถึงเกี่ยวกับเว็บไซดที่ใหบริการ
สั่งซื้อสินคา และบริการ และแนวโนมการสั่งซื้อสินคาในอนาคต (ตารางที่ 4.23-4.32) 
 สวนที่ 3 ปญหา และขอเสนอแนะ เกี่ยวกับการสั่งซ้ือสินคาและบริการผานระบบ
การพาณิชยอิเล็กทรอนิกส (ตารางที่ 4.33-4.34) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

ตารางที่ 4.1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 167 41.75 
หญิง 233 58.25 
รวม 400 100.00 

 

จากตารางที่ 4.1 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม เปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 41.75 และ
เปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 58.25 
 

ตารางที่ 4.2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 

อายุ จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา18 ป 20 5.00 

18 ป 110 27.50 
19 ป 43 10.75 
20 ป 49 12.25 
21 ป 90 22.50 
22 ป 70 17.50 
23 ป 18 4.50 
รวม 400 100.00 

 

จากตารางที่ 4.2 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีอายุ 18 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 
27.50 รองลงมาไดแก อายุ 21 ป คิดเปนรอยละ 22.50 อายุ22 ป คิดเปนรอยละ 17.50 อายุ 20 ป      
คิดเปนรอยละ 12.50 อายุ 19 ป คิดเปนรอยละ 10.75 อายุต่ํากวา 18 ป คิดเปนรอยละ 5.00 และอายุ 
23 ป คิดเปนรอยละ 4.50 
 
 
 
 

 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 
 

24

ตารางที่ 4.3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายรับตอเดือน 

รายรับตอเดือน จํานวน รอยละ 
3,001 - 6,000 บาท 180 45.00 
6,001 – 9,000 บาท 220 55.00 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางที่ 4.3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายรับ ระหวาง 6,001-9,000 บาท 
คิดเปน รอยละ 55.00 และรายรับ 3,001-6,000 บาท คิดเปนรอยละ 45.00  

 
ตารางที่ 4.4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงท่ีมาของรายรับ 

แหลงท่ีมาของรายรับ จํานวน รอยละ 
บิดา มารดา ผูปกครอง 400 100.00 
ทํางานพิเศษ 113 28.25 
ทุนการศึกษา 45 11.25 
กองทุนกูยืม 75 18.75 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถาม ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 ราย 
 

 จากตารางที่ 4.4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามไดรายรับจากบิดามารดา และผูปกครอง 
ทั้งหมด คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาไดแกรายรับจากการทํางานพิเศษ คิดเปนรอยละ 28.25 
รายรับจากกองทุนกูยืม คิดเปนรอยละ18.75 และรายรับจากทุนการศึกษา คิดเปนรอยละ11.25 
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ตารางที่ 4.5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาในการใช  
                   อินเทอรเน็ต 
 

ระยะเวลาในการใชอินเทอรเน็ต จํานวน รอยละ 
ไมเกิน  6 เดือน 0 0.00 
ระหวาง 6 เดือน – 1 ป 0 0.00 
มากกวา 1ป – 2 ป 0 0.00 
มากกวา 2 ป 400 100.00 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางที่ 4.5 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ทั้งหมดมีการใชอินเตอรเน็ตมามากกวา     
2 ป คิดเปนรอยละ 100.00  

 

ตารางท่ี 4.6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาในการใช
อินเทอรเน็ตเฉลี่ยตอคร้ัง 

 

ระยะเวลาในการใชอินเทอรเน็ตเฉล่ีย จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 60 นาที 0 0.00 
ระยะเวลา 61 – 90 นาที 168 42.00 
ระยะเวลา 91 – 120นาที 232 58.00 
มากกวา 120นาที 0 0.00 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางที่ 4.6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชเวลาในการใชระบบอินเทอรเน็ตเฉลี่ย
ตอคร้ังอยูในชวงระยะเวลาระหวาง 91- 120 นาที คิดเปนรอยละ 58.00 และอยูในชวงระยะเวลา
ระหวาง 61- 90 นาที คิดเปนรอยละ 42.00 
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ตารางที่ 4.7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานที่การใชงาน 
อินเ ทอรเน็ต  

สถานที่การใชงานอินเทอรเน็ต จํานวน รอยละ 
ที่พัก 253 63.25 
มหาวิทยาลัย 221 53.25 
รานที่ใหบริการอินเทอรเน็ต 196 49.00 

หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถาม ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 ราย 

 

จากตารางที่ 4.7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามแยกตามสถานที่ใชงานอินเทอรเน็ตใน
สถานที่พักมากที่สุด คิดเปนรอยละ 63.25 รองลงมาไดแก ใชในมหาวิทยาลัย รอยละ 53.25 และ
รานที่ใหบริการอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 49.00 
 

ตารางที่ 4.8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามดานการใชงานในระบบ 
อินเทอรเน็ต  

ดานการใชงานในระบบอินเทอรเน็ต จํานวน รอยละ 
ติดตอส่ือสาร 293 73.25 
เพื่อการศึกษา 372 93.00 
ซ้ือสินคา และบริการ 0 0.00 
คนหาขอมูล 289 72.25 
ความบันเทิง 272 68.00 
ขาวสาร 307 76.75 

หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถาม ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 ราย 
 

จากตารางที่ 4.8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีใชงานระบบอินเทอรเน็ตในดานเพื่อ
การศึกษา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 93.00 รองลงมาไดแก ในดานขาวสาร คิดเปนรอยละ 76.75 ใน
ดานติดตอส่ือสาร คิดเปนรอยละ 73.25 ในดานคนหาขอมูล คิดเปนรอยละ 72.25 และในดานความ
บันเทิง คิดเปนรอยละ 68.00 
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ตารางที่ 4.9 แสดงจํานวนและรอยละของระยะเวลาในการใชอินเทอรเน็ตเฉลี่ยตอคร้ังจําแนกตาม
เพศของผูตอบแบบสอบถาม 

 

ระยะเวลาในการใชอินเทอรเน็ตเฉล่ียตอคร้ัง เพศของผูตอบ
แบบสอบถาม ระยะเวลา 61 – 90 

นาที 
ระยะเวลา 91 – 120

นาที 
รวม 

ชาย 39 
(23.35) 

128 
(76.65) 

167 
(100.00) 

หญิง 129 
(55.36) 

104 
(44.64) 

233 
(100.00) 

รวม 168 
(42.00) 

232 
(58.00) 

400 
(100.00) 

 
จากตารางที่ 4.9 เมื่อพิจารณาจากคารอยละพบวาระยะเวลาในการใชอินเทอรเน็ต

เฉลี่ยตอคร้ัง 91-120 นาที เปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 76.65 สําหรับเพศหญิงใชระยะเวลาในการใช
อินเทอรเน็ตเฉลี่ยตอคร้ัง 61-90 นาที คิดเปนรอยละ 55.36  

 
ตารางที่ 4.10 แสดงจํานวนและรอยละของดานการใชงานในระบบอินเทอรเน็ตเพื่อการ

ติดตอส่ือสารจําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ดานการใชงานในระบบอินเทอรเน็ตเพื่อการติดตอสื่อสาร เพศของผูตอบ
แบบสอบถาม ใชในการติดตอสื่อสาร ไมใชในการ

ติดตอสื่อสาร 
รวม 

ชาย 111 
(66.46) 

56 
(33.54) 

167 
100.00 

หญิง 182 
(78.11) 

51 
(21.89) 

233 
100.00  

รวม 293 
(73.25) 

107 
(26.75) 

400 
(100.00) 

 

จากตารางที่ 4.10   พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีการใชระบบอนิเทอรเน็ต
เพื่อการติดตอส่ือสาร คิดเปนรอยละ 78.11 และไมใชระบบอินเตอรเน็ต เพื่อการติดตอส่ือสาร      
คิดเปนรอยละ 21.89 สําหรับเพศชาย มีการใชระบบอินเตอรเน็ตเพื่อการติดตอส่ือสารคิดเปนรอยละ 
66.46 และไมมีการใชระบบอินเตอรเน็ตเพือ่การติดตอส่ือสาร คิดเปนรอยละ 33.54  
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ตารางที่ 4.11 แสดงจํานวนและรอยละของดานการใชงานในระบบอินเทอรเน็ตเพื่อการศึกษา
จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ดานการใชงานในระบบอินเทอรเน็ตเพื่อการศึกษา เพศของผูตอบ
แบบสอบถาม ใชในการศึกษา ไมใชในการศึกษา รวม 

ชาย 139 
(83.23) 

28 
(16.77) 

167 
(100.00) 

หญิง 233 
(100.00) 

0 
(0.00) 

233 
(100.00) 

รวม 372 
(93.00) 

28 
(7.00) 

400 
(100.00) 

 

จากตารางที่ 4.11   พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มกีารใชระบบอนิเทอรเน็ตเพือ่
การศึกษาทั้งหมด คิดเปนรอยละ 100.00 สําหรับเพศชาย มีการใชระบบอินเทอรเน็ตเพื่อการเพือ่
การศึกษาคิดเปนรอยละ 83.23 และไมมีการใชระบบอินทอรเน็ตเพื่อการศึกษา คิดเปนรอยละ 16.77  

 
ตารางท่ี 4.12 แสดงจํานวนและรอยละของดานการใชงานในระบบอินเทอรเน็ตเพื่อซ้ือสินคาและ

บริการจําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ดานการใชงานในระบบอินเทอรเน็ตเพื่อซ้ือสินคาและบริการ เพศของผูตอบ
แบบสอบถาม ใชซ้ือสินคาและบริการ ไมใชซ้ือสินคาและ

บริการ 
รวม 

ชาย 15 
(8.99) 

152 
(91.01) 

167 
(100.00) 

หญิง 37 
(15.87) 

196 
(84.12) 

233 
(100.00) 

รวม 52 
(13.00) 

348 
(87.00) 

400 
(100.00) 

 

จากตารางที่ 4.12 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มกีารใชระบบอนิเทอรเน็ต
เพื่อซ้ือสินคาและบริการคิดเปนรอยละ 15.87และไมใชระบบอินเทอรเน็ต เพื่อซ้ือสินคาและบริการ 
คิดเปนรอยละ 84.12 สําหรับเพศชาย มกีารใชระบบอนิเทอรเน็ตเพือ่ซ้ือสินคาและบริการคิดเปน
รอยละ 8.99 และไมใชระบบอินเทอรเน็ต เพื่อซ้ือสินคาและบริการ คิดเปนรอยละ 91.01 
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ตารางที่ 4.13 แสดงจํานวนและรอยละของดานการใชงานในระบบอินเทอรเน็ตเพื่อคนหาขอมูล
จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 

 

ดานการใชงานในระบบอินเทอรเน็ตเพื่อคนหาขอมูล เพศของผูตอบ
แบบสอบถาม ใชในการคนหาขอมูล ไมใชในการคนหา

ขอมูล 
รวม 

ชาย 98 
(58.68) 

69 
(41.32) 

167 
(100.00 ) 

หญิง 191 
(81.97) 

42 
(18.03) 

233 
(100.00) 

รวม 289 
(72.25) 

111 
(27.75) 

400 
(100.00) 

 

จากตารางที่ 4.13 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีการใชระบบอินเทอรเน็ต
เพื่อการคนหาขอมูล คิดเปนรอยละ 81.97 และไมใชระบบอินเทอรเน็ต เพื่อการคนหาขอมูล คิดเปน
รอยละ 18.03 สําหรับเพศชาย มีการใชระบบอินเทอรเน็ตเพื่อคนหาขอมูล คิดเปนรอยละ58.68และ
ไมใชระบบอินเทอรเน็ต เพื่อคนหาขอมูล คิดเปนรอยละ 41.32 
 
ตารางที่ 4.14 แสดงจํานวนและรอยละของดานการใชงานในระบบอินเทอรเน็ตเพื่อความบันเทิง

จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ดานการใชงานในระบบอินเทอรเน็ตเพื่อความบันเทิง เพศของผูตอบ
แบบสอบถาม ใชเพื่อความบนัเทิง ไมใชเพื่อความบันเทิง รวม 

ชาย 126 
(75.44) 

41 
(24.56) 

167 
(100.00) 

หญิง 146 
(62.67) 

87 
(37.33) 

233 
(100.00) 

รวม 272 
(68.00) 

128 
(32.00) 

400 
(100.00) 

 

จากตารางที่ 4.14 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีการใชระบบอินเทอรเน็ต
เพื่อความบันเทิง คิดเปนรอยละ 62.67 และไมใชระบบอินเทอรเน็ต เพื่อความบันเทิง คิดเปนรอยละ 
37.33 สําหรับเพศชาย มีการใชระบบอินเทอรเน็ตเพื่อความบันเทิง คิดเปนรอยละ75.44 และไมใช
ระบบอินเทอรเน็ต เพื่อความบันเทิง คิดเปนรอยละ 24.56 
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ตารางที่ 4.15 แสดงจํานวนและรอยละของดานการใชงานในระบบอินเทอรเน็ตเพื่อขาวสารจําแนก
ตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 

 

ดานการใชงานในระบบอินเทอรเน็ตเพื่อขาวสาร เพศของผูตอบ
แบบสอบถาม ใชเพื่อขาวสาร ไมใชเพื่อขาวสาร รวม 

ชาย 127 
(76.04) 

40 
(23.96) 

167 
(100.00) 

หญิง 180 
(77.25) 

53 
(22.75) 

233 
(100.00) 

รวม 307 
(76.75) 

93 
(23.25) 

400 
(100.00) 

 

จากตารางที่ 4.15 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีการใชระบบอินเทอรเน็ตเพื่อ
ขาวสาร คิดเปนรอยละ 77.25 และไมใชระบบอินเทอรเน็ต เพื่อขาวสาร คิดเปนรอยละ 22.75 
สําหรับเพศชาย มีการใชระบบอินเทอรเน็ตเพื่อขาวสาร คิดเปนรอยละ76.04 และไมใชระบบ
อินเทอรเนต็ เพื่อขาวสาร คิดเปนรอยละ 23.96 
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ตารางท่ี 4.16 แสดงจํานวนและรอยละของระยะเวลาการใชอินเทอรเน็ตเฉลี่ยของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามสถานศึกษา  

 

ระยะเวลาการใชอินเทอรเน็ตเฉล่ียของผูตอบ
แบบสอบถาม สถานศึกษา 

61-90 นาท ี 91-120 นาท ี รวม 
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย 23 

(46.00) 
27 

(54.00) 
50 

(100.00) 
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร 18 

(36.00) 
32 

(64.00) 
50 

(100.00) 
มหาวิทยาลัยกรุงเทพ 29 

(52.00) 
21 

(48.00) 
50 

(100.00) 
มหาวิทยาลัยราชภัฏ สวนสนุันทา 21 

(42.00) 
29 

(58.00) 
50 

(100.00) 
มหาวิทยาลัยรามคําแหง 20 

(40.00) 
30 

(60.00) 
50 

(100.00)  
มหาวิทยาลัยสยาม 22 

(44.00) 
28 

(56.00) 
50 

(100.00) 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกลา   
ธนบุรี 

22 
(44.00) 

28 
(56.00) 

50 
(100.00) 

มหาวิทยาลัยราชภัฏ บานสมเด็จ 
เจาพระยา 

13 
(26.00) 

37 
(74.00) 

50 
(100.00) 

รวม 168 
(42.00) 

232 
(58.00) 

400 
(100.00) 
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จากตารางที ่ 4.16    เมื่อพิจารณาจากคารอยละ  พบวากลุมผูใชอินเทอรเน็ต   ของ
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยใชระยะเวลาเลนอินเทอรเน็ต91-120นาท ี คิดเปนรอยละ54.00และ61-90
นาที คิดเปนรอยละ46.00 มหาวิทยาลัยธรรมศาสตรใชระยะเวลาเลนอินเทอรเนต็91-120นาท ี       
คิดเปนรอยละ 64.00 และ 61-90 นาท ีคิดเปนรอยละ 36.00  มหาวิทยาลัยกรุงเทพ ใชระยะเวลาเลน
อินเทอรเน็ต 61-90 นาที คิดเปนรอยละ52.00 และ91-120 นาที คิดเปนรอยละ 48.00 มหาวิทยาลยั
ราชภัฏ สวนสนุันทา ใชระยะเวลาเลนอนิเทอรเน็ต 91-120 นาท ี  คิดเปนรอยละ 58.00 และ 61-90 
นาที คิดเปนรอยละ 42.00  มหาวิทยาลัยรามคําแหง ใชระยะเวลาเลนอินเทอรเน็ต 91-120 นาท ี     
คิดเปนรอยละ 60.00 และ 61-90 นาที คิดเปนรอยละ 40.00  มหาวิทยาลัยสยาม ใชระยะเวลาเลน
อินเทอรเน็ต 91-120 นาที คิดเปนรอยละ 56.00 และ 61-90 นาท ีคิดเปนรอยละ 44.00 มหาวิทยาลยั
เทคโนโลยีพระจอมเกลาธนบุรีใชเวลาเลนอินเทอรเน็ต 91-120 นาที คิดเปนรอยละ 56.00 และ     
61-90 นาที คิดเปนรอยละ 44.00 มหาวิทยาลัยราชภฏั บานสมเด็จเจาพระยา ใชระยะเวลาเลน
อินเทอรเน็ต 91-120 นาท ีคิดเปนรอยละ 74.00 และ 61-90 นาที  คิดเปนรอยละ 26.00 
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สวนท่ี  2 ทัศนคติท่ีมีตอการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส ของนักศึกษามหาวิทยาลัยในกรุงเทพมหานคร 
    2.1 ดานความรู ความเขาใจ 

ตารางที่ 4.17    แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความรูความเขาใจ        
                           เกี่ยวกับกิจกรรมที่เปนการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส 
 

กิจกรรมที่เปนการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส 
 

ตอบ  
“ใช” 

ตอบ 
 “ไมใช” 

ตอบ 
“ไมทราบ” 

รวม 

การสั่งซื้อดอกไมผานเว็บไซด 379 
(94.75) 

21 
(5.25) 

0 
(0.00) 

400 
(100.00) 

การเลนเกมสออนไลน 325 
(81.25) 

25 
(6.25) 

50 
(12.50) 

400 
(100.00) 

การจองตั๋วหนัง และตั๋วเครื่องบิน 325 
(81.25) 

75 
(18.75) 

0 
(0.00) 

400 
(100.00) 

การลงทะเบียนเรียนทางอินเตอรเน็ต 338 
(84.50) 

50 
(12.50) 

12 
(3.00) 

400 
(100.00) 

การจายชําระภาษีของกรมสรรพากรทาง 
อินเตอรเน็ต 

225 
(84.50) 

110 
(27.50) 

65 
(16.25) 

400 
(100.00) 

การทําธุรกรรมการเงินทางอินเตอรเน็ต 212 
(53.00) 

120 
(30.00) 

68 
(17.00) 

400 
(100.00) 

การซื้อขายหุนทางอินเตอรเน็ต 265 
(66.25) 

95 
(23.75) 

40 
(10.00) 

400 
(100.00) 

การสงจดหมายอิเล็กทรอนิกส * 230 
(57.50) 

90 
(22.50) 

80 
(20.00) 

400 
(100.00) 

หมายเหตุ : การสงจดหมายอิเล็กทรอนิกส ไมถือเปนการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส 
 

จากตารางที่ 4.17  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ทราบขอมูลเกี่ยวกับกิจกรรมที่เปนการ
พาณิชยอิเล็กทรอนิกส โดยทราบวาการสั่งซื้อดอกไมผานเว็บไซด เปนการพาณิชยอิเล็กทรอนิคส 
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 94.75 รองลงมาไดแก การลงทะเบียนเรียนทางอินเตอรเน็ตเปนการพาณิชย
อิเล็กทรอนิคส คิดเปนรอยละ 84.50 การเลนเกมสออนไลน และการจองตั๋วหนัง และตั๋วเครื่องบิน  
คิดเปนรอยละ 81.25 การซื้อขายหุนทางอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 66.25 การสงจดหมาย
อิเล็กทรอนิกส คิดเปนรอยละ 57.50 การจายชําระภาษีของกรมสรรพากรทางอินเตอรเน็ต คิดเปน
รอยละ 56.25 และการทําธุรกรรมการเงินทางอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 53.00 
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ตารางที่ 4.18   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความรูความเขาใจ  
  เกี่ยวกับกิจกรรมที่เปนการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส 
 

กิจกรรมที่เปนการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส เขาใจถูกตอง เขาใจผิด รวม 

การสั่งซื้อดอกไมผานเว็บไซด 379 
(94.75) 

21 
(5.25) 

400 
(100.00) 

การเลนเกมสออนไลน 325 
(81.25) 

75 
(18.75) 

400 
(100.00) 

การจองตั๋วหนังและตั๋วเครื่องบิน 325 
(81.25) 

75 
(18.75) 

400 
(100.00) 

การลงทะเบียนเรียนทางอินเทอรเน็ต 338 
(84.50) 

62 
(15.50) 

400 
(100.00) 

การจายชําระภาษีของกรมสรรพากรทางอินเทอรเน็ต 225 
(56.25) 

175 
(43.75) 

400 
(100.00) 

การทําธุรกรรมการเงินทางอินเทอรเน็ต 212 
(53.00) 

188 
(47.00) 

400 
(100.00) 

การซื้อขายหุนทางอินเทอรเน็ต 265 
(66.25) 

135 
(33.75) 

400 
(100.00) 

การสงจดหมายอิเล็กทรอนิกส 90 
(22.50) 

310 
(77.50) 

400 
(100.00) 

 

จากตาราง ที่  4.18   พบวาผูตอบแบบสอบถาม มากกวารอยละ 80 มีความรูความเขาใจ
ที่ถูกตอง เกี่ยวกับการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส  ในเรื่อง การสั่งซื้อดอกไมผานเว็บไซด การเลนเกมส
ออนไลน การจองตั๋วหนังและตั๋วเครื่องบิน การลงทะเบียนเรียนทางอินเทอรเน็ต การจายชําระภาษี
ของกรมสรรพากรทางอินเทอรเน็ต การทําธุรกรรมการเงินทางอินเทอรเน็ต และการซื้อขายหุนทาง
อินเทอรเน็ต  
 ผูตอบแบบสอบถามมากถึงรอยละ 77.50 ยังขาดความรูความเขาใจเกี่ยวกับการ
พาณิชยอิเล็กทรอนิกส ในเรื่องการสงจดหมายอิเล็กทรอนิกส 
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ตารางที่ 4.19 แสดงจํานวนและรอยละ คาเฉลี่ย และคาเบี่ยงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถาม
  จําแนกคําตอบที่ตอบถูกเกีย่วกับความรูความเขาใจเกีย่วกับกิจกรรมที่เปนการ    
  พาณิชยอิเล็กทรอนิกส 
 

คะแนน จํานวน รอยละ 
ตอบถูก 8 คะแนน 
 

180 45.00 

ตอบถูก 7  คะแนน 
 

140 35.00 

ตอบถูก 6  คะแนน 
 

60 15.00 

ตอบถูก 5  คะแนน 
 

20 5.00 

รวม 
 

400 100.00 

คาเฉลี่ยรวม 
 

7.20  

สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
 

1.80 

 
จากตารางที่ 4.19 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ทราบขอมูลเกี่ยวกับกิจกรรมที่เปนการ

พาณิชยอิเล็กทรอนิกส มี คาเฉลี่ย 7.20  ตามรายละเอียดขอมูลเรียงตามลําดับดังนี้  ตอบถูก               
8 คะแนน คิดเปน   รอยละ45.00 ตอบถูก 7 คะแนน คิดเปนรอยละ 35.00 ตอบถูก 6 ขคะแนน        
คิดเปนรอยละ 15.00  และตอบถูก 5 คะแนน  คิดเปนรอยละ 5.00 
 สรุป   ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูความเขาใจ  เกี่ยวกับกิจกรรมที่เปนการ
พาณิชยอิเล็กทรอนิกส  
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ตารางที่ 4.20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความรูความเขาใจที่มี 
ตอสินคา และบริการ ที่สามารถซื้อผานระบบอินเทอรเน็ต 

 

ความรูความเขาใจที่มี ตอสินคา และบริการ ท่ี
สามารถซื้อผานระบบอินเตอรเน็ต 

 

ตอบ ”ใช” ตอบ”ไมใช” รวม 

อุปกรณคอมพิวเตอร 223 
(55.75) 

177 
(44.25) 

400 
(100.00) 

โปรแกรมคอมพิวเตอร 188 
(47.00) 

212 
(53.00) 

400 
(100.00) 

ซีดีเพลง 207 
(51.75) 

193 
(48.25) 

400 
(100.00) 

เครื่องใชสํานักงาน 195 
(48.75) 

205 
(51.25) 

400 
(100.00) 

บริการจองตั๋วเครื่องบิน 207 
(51.75) 

193 
(48.25) 

400 
(100.00) 

ดอกไมสด 207 
(51.75) 

193 
(48.25) 

400 
(100.00) 

หุน 149 
(37.25) 

251 
(62.75) 

400 
(100.00) 

หนังสือ นิตยสาร 207 
(51.75) 

193 
(48.25) 

400 
(100.00) 

 

จากตารางที่ 4.20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมากกวารอยละ 50 มีความรูความเขาใจที่
มีตอสินคา และบริการ ที่สามารถซื้อผานระบบอินเทอรเน็ตในเรื่อง อุปกรณคอมพิวเตอรซีดีเพลง
บริการจองตั๋วเครื่องบินดอกไมสดและหนงัสือ นิตยสาร  

ผูตอบแบบสอบถามมากถึงรอยละ62.75 ยังขาดความรูความเขาใจทีม่ีตอสินคา และ
บริการ ที่สามารถซื้อผานระบบอินเทอรเนต็ในเรื่อง หุน 
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ตารางที่ 4.21 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉลี่ยและคาเบี่ยงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามคะแนนความรูความเขาใจเกี่ยวกับสินคาและบริการที่สามารถซื้อผาน
ระบบอินเทอรเน็ต 

 

คะแนน จํานวน รอยละ 
ตอบถูก  9 คะแนน 

 
50 12.50 

ตอบถูก 8 คะแนน 
 

30 7.50 

ตอบถูก 7 คะแนน 
 

10 2.50 

ตอบถูก 6 คะแนน 
 

80 20.00 

ตอบถูก 5 คะแนน 
 

10 2.50 

ตอบถูก 4 คะแนน 
 

90 22.50 

ตอบถูก 3 คะแนน 
 

30 7.50 

ตอบถูก 2 คะแนน 
 

50 12.50 

ตอบถูก 1 คะแนน 
 

50 12.50 

รวม 
 

400 100.00 

คาเฉลี่ย 
 

4.73  

สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
 

0.53 

 

 จากตารางที่ 4.21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามยังขาดความรูความเขาใจเกี่ยวกบัสินคา
และบริการที่สามารถซื้อผานระบบอินเทอรเน็ต โดยม ี คาเฉลี่ย 4.73 ตามรายละเอียดความรูความ
เขาใจอยูในระดับคอนขางนอย เรียงลําดับตามลําดับดังตอไปนี้ ตอบถูก 9 คะแนน คิดเปนรอยละ
12.50 ตอบถูก 8 คะแนน คิดเปนรอยละ7.50 ตอบถกู 7 คะแนน คิดเปนรอยละ2.50 ตอบถูก              
6 คะแนน คิดเปนรอยละ 20.00  ตอบถกู  5  คะแนน คิดเปนรอยละ  2.50  ตอบถูก 4 คะแนน         
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คิดเปนรอยละ22.50  ตอบถูก 3 คะแนน คิดเปนรอยละ 7.50  ตอบถูก 2คะแนน คิดเปนรอยละ 
12.50 และตอบถูก 1 คะแนน คิดเปนรอยละ12.50 
 

  สรุป   ผูตอบแบบสอบถามยังขาดรายละเอยีดความรูความเขาใจเกี่ยวกบัสินคาและ
บริการที่สามารถซื้อผานระบบอินเทอรเนต็  
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2.2 ดานความรูสึก 
 

ตารางที่ 4.22 แสดงจํานวนและ รอยละ และคาเฉลี่ย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความคิดเห็นตอลักษณะการซื้อสินคา และบริการผานระบบอินเทอรเน็ต 

 

ระดับความคิดเห็น  
 

ความคิดเห็นเก่ียวกับการซื้อ
สินคาและบริการผานระบบ

อินเทอรเน็ต 

ไมเห็น
ดวย

อยางยิ่ง 

ไม
เห็น
ดวย 

เฉยๆ เห็น
ดวย 

เห็นดวย
อยางยิ่ง 

 
 

รวม 

 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

สามารถซื้อสินคาและบริการได
ตลอด 24 ช่ัวโมง 

33 
(8.30) 

34 
(8.50) 

71 
(17.80) 

148 
(37.00) 

114 
(28.50) 

400 
(100.00) 

3.69 
เห็นดวย 

ความหลากหลายในวิธีการชําระ
เงิน 

76 
(19.00) 

    77 
(19.30) 

46 
(11.50) 

53 
(13.30) 

148 
(37.00) 

400 
(100.00) 

3.30 
เฉยๆ 

ความปลอดภัย  และนาเชื่อถือ
ของวิธีการชําระเงิน 

16 
(4.00) 

133 
(33.25) 

175 
(43.75) 

35 
(8.75) 

41 
(10.25) 

400 
(100.00) 

2.88 
เฉยๆ 

สามารถซื้อสินคาและบริการได
ทุกชนิด 

9 
(2.25) 

40 
(10.00) 

210 
(52.50) 

134 
(33.50) 

7 
(1.75) 

400 
(100.00) 

3.23 
เฉยๆ 

สามารถซื้อสินคาและบริการได
ทั่วโลก 

29 
(7.30) 

104 
(26.00) 

86 
(21.50) 

91 
(22.80) 

90 
(22.50) 

400 
(100.00) 

3.27 
เฉยๆ 

สามารถซื้อสินคาและบริการได
ในราคาถูกกวาการซื้อจากชอง
ทางการจัดจําหนายอื่น 

87 
(21.75) 

246 
(61.50) 

67 
(16.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

400 
(100.00) 

1.95 
ไมเห็น
ดวย 

สินคามีคุณภาพนาเชื่อถือ 92 
(23.0) 

237 
(59.25) 

71 
(17.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

400 
(100.00) 

1.95 
ไมเห็น
ดวย 

สามารถเปรียบเทียบราคาและ
ขอมูลของสินคาและบริการได
งายกวาการซื้อจากชองทางการ
จัดจําหนายอื่น 

87 
(21.75) 

246 
(61.50) 

67 
(16.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

400 
(100.00) 

1.95 
ไมเห็น
ดวย 

หมายเหตุ: คาเฉลี่ย 1.00-1.49 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1.50-2.49 ไมเห็นดวย 2.50-3.49 เฉยๆ 3.50-4.49 เห็นดวย 
4.50-5.00 เห็นดวยอยางยิ่ง 
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ตารางที่ 4.22 (ตอ) แสดงจํานวนความถี่ รอยละ และคาเฉลี่ย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม
ระดับความคิดเห็นตอลักษณะการซื้อสินคา และบริการผานระบบอินเทอรเน็ต  

 

ระดับความคิดเห็น  
 

ลักษณะการซื้อสินคา 
ไมเห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง 

ไมเห็น
ดวย 

เฉยๆ เห็น
ดวย 

เห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง 

 
 

รวม 

 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ประหยัดเวลาในการเดินทางเพื่อ
ไปซื้อสินคาและบริการ 

0 
(0.00) 

 44 
(11.00) 

202 
(50.50) 

122 
(30.50) 

32 
(8.00) 

400 
(100.00) 

3.36 
เฉยๆ 

สามารถตัดสินใจซื้อสินคาและ
บริการไดดวยตัวเองและตรงกับ 
ความตองการที่ แท จริ ง  จาก
ขอมูลและรายละเอียดที่มีให 
Web site 

12 
(3.00) 

144 
(36.0) 

205 
(51.25) 

24 
(6.00) 

15 
(3.75) 

400 
(100.00) 

2.72 
เฉยๆ 

มีบริการจัดสงสินคาใหถึงที่ตาม
ตองการ 

16 
(4.00) 

207 
(51.75) 

84 
(21.00) 

75 
(18.75) 

18 
(4.5) 

400 
(100.00) 

2.68 
เฉยๆ 

สามารถแสดงความคิดเห็น/ ติ
ชมสินคาและบริการไปยังผูขาย 
โดยตรงไดงายและสะดวกกวา
การซื้อสินคาและบริการจากชอง
ทางการจัดจําหนายอื่น 

108 
(27.00) 

155 
(38.75) 

108 
(27.00) 

16 
(4.00) 

13 
(3.25) 

400 
(100.00) 

2.18 
ไมเห็นดวย 

สามารถติดตอสื่อสารกับผูขาย
สินคาและบริการไดตลอดเวลา 

132 
(33.00) 

167 
(41.75) 

99 
(24.75) 

2 
(0.50) 

0 
(0.00) 

400 
(100.00) 

1.93 
ไมเห็นดวย 

สินคาราคาถูกไมตองเสียภาษี 121 
(30.25) 

172 
(43.00) 

107 
(26.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

400 
(100.00) 

1.97 
ไมเห็นดวย 

ภาครัฐใหการสนับสนุนการคา
ทางอิเล็กทรอนิกส 

0 
(0.00) 

10 
(2.50) 

185 
(46.25) 

123 
(30.75) 

82 
(20.50) 

400 
(100.00) 

3.69 
เห็นดวย 

มีความเสี่ยงตองชําระเงินกอน
ไดรับสินคา 

0 
(0.00) 

36 
(9.00) 

154 
(38.5) 

154 
(38.5) 

56 
(14.00) 

400 
(100.00) 

3.58 
เห็นดวย 

หมายเหตุ: คาเฉลี่ย 1.00-1.49 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1.50-2.49 ไมเห็นดวย 2.50-3.49 เฉยๆ 3.50-4.49 เห็นดวย 
4.50-5.00 เห็นดวยอยางยิ่ง 
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ตารางที่ 4.22 (ตอ) แสดงจํานวนความถี่ รอยละ และคาเฉลี่ย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม
ระดับความคิดเห็นตอลักษณะการซื้อสินคา และบริการผานระบบอินเทอรเน็ต  

 

ระดับความคิดเห็น  
 

ลักษณะการซื้อสินคา 
ไมเห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง 

ไมเห็น
ดวย 

เฉยๆ เห็น
ดวย 

เห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง 

 
 

รวม 

 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีความเสี่ยงตอขอมูลสวนตัว
ดานการเงิน 

0 
(0.00) 

 44 
(11.00) 

202 
(50.50) 

122 
(30.50) 

32 
(8.00) 

400 
(100.00) 

3.36 
เฉยๆ 

ยั ง ไ ม มี ก ฎ ห ม า ย คุ ม ค ร อ ง
ผูบริโภคที่ชัดเจน 

12 
(3.00) 

144 
(36.0) 

205 
(51.25) 

24 
(6.00) 

15 
(3.75) 

400 
(100.00) 

2.72 
เฉยๆ 

ไมสามารถจับตองสินคาไดกอน
ตัดสินใจซื้อ 

16 
(4.00) 

207 
(51.75) 

84 
(21.00) 

75 
(18.75) 

18 
(4.5) 

400 
(100.00) 

2.68 
เฉยๆ 

ไมมั่นใจเกี่ยวกับบริการหลังการ
ขาย 

108 
(27.00) 

155 
(38.75) 

108 
(27.00) 

16 
(4.00) 

13 
(3.25) 

400 
(100.00) 

2.18 
ไมเห็น
ดวย 

มีขอจํากัดในการตอรองราคา 132 
(33.00) 

167 
(41.75) 

99 
(24.75) 

2 
(0.50) 

0 
(0.00) 

400 
(100.00) 

1.93 
ไมเห็น
ดวย 

หมายเหตุ: คาเฉลี่ย 1.00-1.49 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1.50-2.49 ไมเห็นดวย 2.50-3.49 เฉยๆ 3.50-4.49 เห็นดวย 
4.50-5.00 เห็นดวยอยางยิ่ง 

จากตารางที่ 4.22 พบวาผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นมีคาเฉลี่ย ในระดับเหน็
ดวย เรียงตามลําดับ คือ สามารถซื้อสินคาและบริการไดตลอด 24 ช่ัวโมง และภาครัฐใหการ
สนับสนุนการคาทางอิเล็กทรอนิกส มีความเสี่ยงตองชําระเงินกอนไดรับสินคา  
 ผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นมีคาเฉลี่ย ในระดับเฉยๆ โดยแบงเปนกลุมที่มี
แนวโนมไปในทางเห็นดวย คือ สามารถซื้อสินคาและบริการไดทุกชนิด ประหยัดเวลาในการ
เดินทางเพื่อไปซื้อสินคาและบริการ มีเปอรเซ็นตสูงกวา 31.75 และคาฉลี่ยสูงกวา 2.95 
 ผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นมีคาเฉลี่ย ในระดับเฉยๆ โดยแบงเปนกลุมที่มี
แนวโนมไปในทางไมเห็นดวย คือความหลากหลายในวิธีการชําระเงิน ความปลอดภัย และ
นาเชื่อถือของวิธีการชําระเงิน สามารถซื้อสินคาและบริการไดทั่วโลก ไมสามารถจับตองสินคาได
กอนตัดสินใจซื้อ มีความเสี่ยงตอขอมูลสวนตัวดานการเงิน ไมสามารถจับตองสินคาไดกอน
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ตัดสินใจซื้อ สามารถตัดสินใจซื้อสินคาและบริการไดดวยตัวเองและตรงกับความตองการที่แทจริง 
จากขอมูลและรายละเอียดที่มีให Web site ยังไมมีกฎหมายคุมครองผูบริโภคที่ชัดเจน มีเปอรเซ็นต
ต่ํากวา 31.75 และคาฉลี่ยต่ํากวา 2.95 

ผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นมีคาเฉลี่ย ในระดับไมเห็นดวย เรียงตามลําดับ 
คือ  สามารถซื้อสินคาและบริการไดในราคาถูกกวาการซื้อจากชองทางการจัดจําหนายอื่น สินคามี
คุณภาพนาเชื่อถือ สามารถเปรียบเทียบราคาและขอมูลของสินคาและบริการไดงายกวาการซื้อจาก
ชองทางการจัดจําหนายอื่น สามารถแสดงความคิดเห็น/ติชมสินคาและบริการไปยังผูขายโดยตรงได
งายและสะดวกกวาการซื้อสินคาและบริการจากชองทางการจัดจําหนายอื่น สามารถติดตอส่ือสาร
กับผูขายสินคาและบริการไดตลอดเวลา สินคาราคาถูกไมตองเสียภาษี ไมมั่นใจเกี่ยวกับบริการหลัง
การขาย มีขอจํากัดในการตอรองราคา 
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 2.3 ดานพฤติกรรม 
 

ตารางที่ 4.23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามดานการเขาชมเว็บไซดที่
จําหนายสินคาและบริการผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส 

 

การเขาชมเว็บไซด 
 

จํานวน รอยละ 

เคยชม และเคยสั่งซื้อสินคาและบริการ 
 

52 13.00 

เคยชม  แตไมเคยสั่งซื้อสินคาและบริการ 
 

301 75.25 

ไมเคยเขาชม 
 

47 11.75 

รวม 400 100.00 
 

  
 จากตารางที่ 4.23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเคยชม แตไมเคยสั่งซื้อสินคาและบริการ
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 75.25 รองลงมาผูตอบแบบสอบถาม เคยชม และเคยสั่งซื้อสินคาและ
บริการ คิดเปนรอยละ 13.00 สํารับผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยเขาชม มีเพียงรอยละ 11.75 
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ตารางที่ 4.24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสาเหตุที่เคยชม แตไมเคย
ส่ังซื้อสินคาและบริการผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส  

 

สาเหตุท่ีเคยชม แตไมเคยสั่งซื้อสินคาและบริการ 
 

จํานวน รอยละ 

ไมสามารถเห็นหรือจับตองสินคาได 252 83.72 
 

การสั่งซื้อสินคาและบริการมีขั้นตอนยุงยาก และมี
ความลําบากในการคนหา web site ที่จะสั่งซื้อ 

50 16.61 

ไมไวใจบริษัทผูขายผานระบบการพาณิชย
อิเล็กทรอนิกส 

301 100.00 

สินคาและบริการที่ขายในระบบการพาณิชย
อิเล็กทรอนิกสไมตรงกับความตองการ 

155 51.50 

ตองใชเวลารอคอยสินคาและบริการ 150 49.83 
 

ไมมั่นใจวาจะไดรับสินคาและบริการที่มีคุณภาพ
ตามที่สั่งซื้อ 

267 88.70 

ไมมั่นใจในระบบความปลอดภัย เรื่องขอมูล
สวนตัวและการเงิน 

267 88.70 

ราคาสินคาและบริการเมื่อรวมคาจัดสงแลวสูงกวา
ซื้อจากชองทางการจัดจําหนายอื่น 

267 88.70 

หมายเหตุ : มีผูตอบแบบสอบถาม ที่เคยชม แตไมเคยสั่งซื้อสินคาและบริการดานการเขาชมเว็บไซดที่จําหนาย
สินคาและบริการผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส  จํานวน 301 ราย และตอบคําถามไดมากกวา 1
คําตอบ 

 

จากตารางที่ 4.24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยชม แตไมเคยสั่งซื้อสินคาและ
บริการ มาจากสาเหตุดานไมไวใจบริษัทผูขายผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส มากที่สุด คิด
เปนรอยละ 100.00 รองลงมาที่เปนสาเหตุทําใหไมส่ังซื้อสินคาและบริการ ไดแก ไมมั่นใจวาจะ
ไดรับสินคาและบริการที่มีคุณภาพตามที่ส่ังซื้อ ไมมั่นใจในระบบความปลอดภัย เร่ืองขอมูลสวนตัว
และการเงิน ราคาสินคาและบริการเมื่อรวมคาจัดสงแลวสูงกวาซื้อจากชองทางการจัดจําหนายอื่น 
คิดเปนรอยละ 88.70 ลําดับถัดมาไดแก ไมสามารถเห็นหรือจับตองสินคาได คิดเปนรอยละ 83.72 
สินคาและบริการที่ขายในระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกสไมตรงกับความตองการ คิดเปนรอยละ 
51.50 ตองใชเวลารอคอยสินคาและบริการ คิดเปนรอยละ 49.83 และ การสั่งซื้อสินคาและบริการมี
ข้ันตอนยุงยาก และมีความลําบากในการคนหา Web site ที่จะสั่งซื้อ คิดเปนรอยละ 16.61 
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ตารางที่ 4.25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนการสั่งซื้อจากผูที่
เคยชม และเคยสั่งซื้อสินคาและบริการผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส   

 

เคยซ้ือสินคา จํานวน รอยละ 
1 คร้ัง 25 48.08 
2-5 คร้ัง 27 51.92 
6 คร้ังขึ้นไป 0 0.00 
รวม 52 100.00 

หมายเหตุ : มีผูตอบแบบสอบถาม ที่เคยชม เคยสั่งซื้อสินคาและบริการดานการเขาชมเว็บไซดที่จําหนายสินคา
และบริการผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส  จํานวน 52 ราย  

 

จากตารางที่ 4.25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยชม เคยส่ังซื้อสินคาและบริการผาน
ระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส สวนใหญ มีปริมาณ 2-5 คร้ัง คิดเปนรอยละ 51.92 และ 1คร้ัง คิด
เปนรอยละ 48.08 
 
ตารางท่ี 4.26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนเงินที่ซ้ือสินคา

และบริการเฉลี่ยตอคร้ังจากผูที่เคยชม และเคยสั่งซื้อสินคาและบริการผานระบบการ
พาณิชยอิเล็กทรอนิกส   

 

จํานวนเงินท่ีซ้ือสินคาและบริการเฉล่ียตอคร้ัง จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 1,000 บาท 0 0.00 
1,001-5,000 บาท 52 100.00 
5,001 บาทขึ้นไป 0 0.00 

รวม 52 100.00 
หมายเหตุ : มีผูตอบแบบสอบถาม ที่เคยชม เคยสั่งซื้อสินคาและบริการดานการเขาชมเว็บไซดที่จําหนายสินคา

และบริการผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส  จํานวน 52 ราย  
 

จากตารางที่ 4.26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยชม เคยสั่งซื้อสินคาและบริการผาน
ระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส สวนใหญ มีปริมาณจํานวนเงินที่ซ้ือสินคาและบริการเฉลี่ยตอคร้ัง
อยูที่ 1,001-5,000 บาท คิดเปนรอยละ 100 
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ตารางที่ 4.27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสาเหตุสําคัญในการเลือก
ซ้ือสินคาผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส จากผูที่เคยชม และเคยสั่งซื้อสินคาและ
บริการผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส   

 

สาเหตุสําคัญในการเลือกซื้อสินคา จํานวน รอยละ 
 

ทดลองซื้อสินคาและบริการ 
 

25 48.08 

มีความสะดวกในการเลือกซื้อสินคาและ
บริการจากเว็บไซด  ที่มีการจัดสินคาเปน
หมวดหมูและมีระบบการจัดการในการชําระ
เงินที่งาย                                      

13 25.00 

ตองการความสะดวกและมีทางเลือกที่มากขึ้น
ในการสั่งซื้อสินคา 

14 26.92 

ความนาเชื่อถือของเว็บไซดผูขาย   0 0.00 

ตองการเว็บไซดมีสินคาใหเลือกหลากหลาย   0 0.00 

ความสวยงามของเว็บไซด 0 0.00 

ระบบการรักษาความปลอดภัยของเว็บไซดใน
เรื่องขอมูลสวนบุคคลและวิธีการชําระเงิน 

0 0.00 

สามารถซื้อสินคาและบริการไดตลอด 24 
ช่ัวโมง จากทั่วโลก 

0 0.00 

สามารถเปรียบเทียบราคาและขอมูลของ
สินคาและบริการได งายจาก Web Site 

0 0.00 

สามารถแสดงความคิดเห็น/ติชมสินคาและ
บริการไปยังผูขายโดยตรง ไดตลอด 24 
ช่ัวโมง 

0 0.00 

การแสดงรายละเอียดขอมูลของสินคาและ
บริการอยางครบถวนทั้งภาพและเสียง 

0 0.00 

ไมตองซื้อสินคาและบริการผานคนกลาง ทํา
ใหซื้อไดในราคาที่ถูกกวาซื้อจากชองทางอื่น 

0 0.00 

รวม 
 

52 100.00 

หมายเหตุ : มีผูตอบแบบสอบถาม ที่เคยชม เคยสั่งซื้อสินคาและบริการดานการเขาชมเว็บไซดที่จําหนายสินคา
และบริการผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส  จํานวน 52 ราย  
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จากตารางที่ 4.27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยชม เคยสั่งซื้อสินคาและบริการผาน
ระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส สาเหตุสําคัญที่สุดที่เลือกซื้อสินคาและบริการ ไดแกทดลองซื้อ
สินคาและบริการมากที่สุด คิดเปนรอยละ 48.08 รองลงมาไดแก ตองการความสะดวกและมี
ทางเลือกที่มากขึ้นในการสั่งซื้อสินคา คิดเปนรอยละ 26.92 และมีความสะดวกในการเลือกซื้อ
สินคาและบริการจากเว็บไซด ที่มีการจัดสินคาเปนหมวดหมูและมีระบบการจัดการในการชําระเงิน
ที่งาย คิดเปนรอยละ 25.00  
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ตารางท่ี 4.28 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทสินคาและ
บริการที่เคยซื้อสินคาผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส จากผูที่เคยชม และเคย
ส่ังซื้อสินคาและบริการผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส   

 

ประเภทในการเลือกซื้อสินคา 
 

จํานวน รอยละ 

หนังสือ (เปนรูปเลม หรือ รูปแบบการบันทึก
อื่นๆ เชน CD-ROM) 

25 48.08 

เพลง ภาพยนตร (สงสินคาทางพัสดุ ในรูปแบบ 
CD-ROM หรือ สงผานทางอินเทอรเน็ต) 

52 100.00 

ของเลน 
 

13 25.00 

การสั่งจอง เชน บริการจองตั๋วเครื่องบิน, จอง
หองพักโรงแรม,จองตั๋วภาพยนตร ฯลฯ 

27 51.92 

เอกสารขอมูล ที่สามารถสงผานอินเทอรเน็ตได
เลย 

0 0.00 

โปรแกรมคอมพิวเตอร (สงสินคาทางพัสดุ หรือ
สงผานทางอินเทอรเน็ต)   

0 0.00 

อุปกรณคอมพิวเตอร 
 

0 0.00 

อาหารเสริมสุขภาพ 
 

0 0.00 

หมายเหตุ : มีผูตอบแบบสอบถาม ที่เคยชม เคยสั่งซื้อสินคาและบริการดานการเขาชมเว็บไซดที่จําหนายสินคา
และบริการผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส  จํานวน 52 ราย และตอบคําถามไดมากกวา 1คําตอบ 

 

จากตารางที่ 4.28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยชม เคยสั่งซื้อสินคาและบริการผาน
ระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส เลือกประเภทซื้อสินคาและบริการ ไดแก ประเภทเพลง ภาพยนตร 
(สงสินคาทางพัสดุ ในรูปแบบ CD-ROM หรือ สงผานทางอินเทอรเน็ต) มากที่สุด คิดเปนรอยละ 
100.00 รองลงมาไดแก การสั่งจอง เชน บริการจองตั๋วเครื่องบิน, จองหองพักโรงแรม, จองตั๋ว
ภาพยนตร ฯลฯ คิดเปนรอยละ 51.92 และหนังสือ (เปนรูปเลม หรือ รูปแบบการบันทึกอื่นๆ เชน 
CD-ROM) คิดเปนรอยละ 48.08 
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ตารางที่ 4.29 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีชําระคาสินคาและ
บริการที่เคยซื้อสินคาผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส จากผูที่เคยชม และเคย
ส่ังซื้อสินคาและบริการผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส   

 

วิธีชําระคาสินคา 
 

จํานวน รอยละ 

โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร 
 

27 51.92 

ชําระเงินกับผูมาสงสินคา 
 

25 48.08 

บัตรเครดิต 
 

0 0.00 

เช็คเงินสด          
 

0 0.00 

ธนาณัติ/ต๋ัวแลกเงิน 
 

0 0.00 

หมายเหตุ : มีผูตอบแบบสอบถาม ที่เคยชม เคยสั่งซื้อสินคาและบริการดานการเขาชมเว็บไซดที่จําหนายสินคา
และบริการผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส  จํานวน 52 ราย และตอบคําถามไดมากกวา 1คําตอบ 

 

จากตารางที่ 4.29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยชม เคยสั่งซื้อสินคาและบริการผาน
ระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส เลือกชําระราคาคาซื้อสินคาและบริการผานทาง ไดแก โอนเงินเขา
บัญชีผานธนาคาร มากที่สุด คิดเปนรอยละ 51.92 รองลงมาไดแก ชําระเงินกับผูมาสงสินคา           
คิดเปนรอยละ 48.08 
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ตารางที่ 4.30 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความพอใจในคุณภาพ
สินคาและบริการที่เคยซื้อสินคาผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส จากผูที่เคยชม 
และเคยสั่งซื้อสินคาและบริการผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส   

 

วิธีชําระคาสินคา 
 

จํานวน รอยละ 

พอใจ 
 

52 100.00 

ไมพอใจ 
 

0 0.00 

หมายเหตุ : มีผูตอบแบบสอบถาม ที่เคยชม เคยสั่งซื้อสินคาและบริการดานการเขาชมเว็บไซดที่จําหนายสินคา
และบริการผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส  จํานวน 52 ราย และตอบคําถามไดมากกวา 1คําตอบ 

 

จากตารางที่ 4.30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยชม เคยสั่งซื้อสินคาและบริการผาน
ระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส มีความพอใจในคุณภาพสินคาและบริการ มากที่สุด คิดเปนรอยละ 
100.00  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 
 

51

ตารางที่ 4.31 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสิ่งที่คํานึงเกี่ยวกับ 
 เว็บไซดในการเลือกซื้อสินคาและบริการ จากผูที่เคยชม และเคยสั่งซื้อสินคาและ

บริการผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส  
 

ประเภทในการเลือกซื้อสินคา 
 

จํานวน รอยละ 

เว็บไซด ที่อานเขาใจงายและมีขั้นตอนในการ
สั่งซื้อไมวกวนซ้ําซอน 

52 100.00 

เว็บไซดใหรายละเอียดขอมูลของสินคาและ
บริการชัดเจนครบถวนทั้งภาพและเสียง 

52 100.00 

มีการเชื่อมโยงกับเว็บไซดอื่นที่เกี่ยวของเพื่อ
สะดวกในการเขาเลือกซื้อสินคาไดอยาง
รวดเร็ว 

52 100.00 

ความสวยงามของเว็บไซดและมีการ
ปรับเปลี่ยนใหทันสมัย นาสนใจ ตลอดเวลา 

28 53.85 

ความสะดวกในการเลือกซื้อสินคาและบริการ
จากเว็บไซด ที่มีการจัดสินคาเปนหมวดหมู 

0 0.00 

ความนาเชื่อถือของเว็บไซดผูขายและมีเนื้อหา
ที่มีประโยชนตอผูอานหลายรูปแบบ 

0 0.00 

เว็บไซดที่ใหผูใชสามารถแสดงความคิดเห็น
และขอเสนอแนะได 

0 0.00 

มีระบบการรักษาความปลอดภัยของเว็บไซด
ในเรื่องขอมูลสวนบุคคลและวิธีการชําระเงิน 

0 0.00 

หมายเหตุ : มีผูตอบแบบสอบถาม ที่เคยชม เคยสั่งซื้อสินคาและบริการดานการเขาชมเว็บไซดที่จําหนายสินคา
และบริการผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส  จํานวน 52 ราย และตอบคําถามไดมากกวา 1คําตอบ 

 

จากตารางที่ 4.31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ และคํานึงถึงเกี่ยวกับเว็บ
ไซดในการเลือกซื้อสินคาและบริการ ไดแก เว็บไซด ที่อานเขาใจงายและมีขั้นตอนในการสั่งซื้อไม
วกวนซ้ําซอน เว็บไซดใหรายละเอียดขอมูลของสินคาและบริการชัดเจนครบถวนทั้งภาพและเสียง 
คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมา ไดแก ความสวยงามของเว็บไซดและมีการปรับเปลี่ยนใหทันสมัย 
นาสนใจ ตลอดเวลา คิดเปนรอยละ 53.85 
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ตารางที่ 4.32 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกแนวโนมการซื้อสินคาและ
บริการในอนาคต จากผูที่เคยชม และเคยสั่งซื้อสินคาและบริการผานระบบการพาณิชย
อิเล็กทรอนิกส  

 

ประเภทในการเลือกซื้อสินคา 
 

จํานวน รอยละ 

ซื้อแนนอน 
 

52 100.00 

ไมซื้อแนนอน 
 

0 0.00 

ยังไมแนใจ 
 

0 0.00 

หมายเหตุ : มีผูตอบแบบสอบถาม ที่เคยชม เคยสั่งซื้อสินคาและบริการดานการเขาชมเว็บไซดที่จําหนายสินคา
และบริการผานระบบการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส  จํานวน 52 ราย  

 

จากตารางที่ 4.32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีแนวโนมการเลือกซื้อสินคาและบริการ
ในอนาคต ไดแก มีแนวโนมการเลือกซื้อสินคาแนนอน คิดเปนรอยละ 100.00  
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สวนท่ี   3   ปญหาและขอเสนอแนะ 
 

 ผลการศึกษา ผูตอบแบบสอบถาม ไดระบุปญหาและขอเสนอแนะ ซ่ึงเปนคําถาม
ปลายเปด   ดังนี้ 
 

ตารางที่  4.33   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหา 
 

ปญหา  จํานวน 

ไมเขาใจขั้นตอนการสั่งซื้อที่ผูใหบริการมีใหบนเว็บไซด 
 

1 

ผูใหบริการมีขอมูลตางๆไมครบถวนและชัดเจน      
 

1 

ไมแนใจในการแลกเปลี่ยนสินคาที่ไมตรงตามที่สั่งซื้อ 
 

2 

  
 จากตารางที่ 4.33 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาเรื่องความไมแนใจในการ
แลกเปลี่ยนสินคาที่ไมตรงตามที่ส่ังซื้อ มีจํานวน 2 ราย ไมเขาใจขึ้นตอนการสั่งซื้อที่ผูใหบริการมีให
บนเว็บไซด   จํานวน 1 รายและผูใหบริการมีขอมูลตางๆไมครบถวนและชัดเจน จํานวน 1 ราย 
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ตารางที่ 4.34 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามขอเสนอแนะ 
 

ขอเสนอแนะ 
 

จํานวน 

ตองการใหผูขายสินคาใหขอมูลของสินคาใหครบถวน 
 

1 

ตองการใหผูใหบริการจัดทําเงื่อนไขและขั้นตอนตางๆในการสั่งซื้อใหชัดเจน      
                    

2 

ตองการใหผูขายสินคาผานระบบพาณิชยอิเล็กทรอนิกส รับประกันสินคา หรือเปล่ียนหรือ 
คืนสินคาได ในกรณีที่ สินคาไมตรงกับที่ประกาศ ขายบนเว็บไซด      

2 

    
 จากตารางที่ 4.34   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีขอเสนอแนะวา ตองการใหผูใหบริการ
จัดทําเงื่อนไขและขั้นตอนตาง ๆ ในการสั่งซื้อสินคาใหชัดเจน และตองการใหผูขายสินคาผาน
ระบบพาณิชยอิเล็กทรอนิกส รับประกันสินคา หรือเปลี่ยน หรือคืนสินคาไดในกรณีที่สินคาไมตรง
กับที่ประกาศขายบนเว็บไซค มีจํานวน 2 ราย เทากัน และตองการใหผูขายสินคาใหขอมูลของสินคา
ใหครบถวน   มีจํานวน   1  ราย 
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